Поради батькам випускників

Як зорієнтувати дитину у виборі майбутньої професії

· Вибір професії вашої дитини - не хвилинна справа, він може виявитися найважчим вибором у вашому з нею житті.
·  Подумайте разом, чим би хотілося займатися саме вашій дитині. Обов'язково подумайте над тим, як здійснити її мрію. 
· Поговоріть з дитиною аби вона не намагалася вступити туди, куди вступають її друзі. Наголосіть на тому, що вона знайде собі нових друзів, тим більше що вони займатимуться тим, що їм цікаве.
· Спонукайте дитину довідуватися якомога більше про ту професію, яку хоче обрати. Якщо це можливо, побувайте в тому місці, де, як вона припускає, їй доведеться працювати згодом; поговоріть з людьми, які вже займаються цією справою.
· Нехай ваша дитина усвідомить, що рішення не може бути категоричним і що у будь-який час в її житті можуть статися зміни.
·  Порадьте їй протестуватися у шкільного психолога. Тести можуть допомогти обрати правильний професійний напрямок.
· Не піддайтеся почуттю страху - цей нормальний стан, з яким мають справу усі люди перед вибором.
· Іноді корисно розпочинати свою кар'єру з практики, а не з теорії. Наприклад, багато видатних лікарів починали працювати медсестрами або медбратами.
· Звертайте особливу увагу дитини на ті предмети, які потрібні для вступу у обраний учбовий заклад. 
· Не відкладайте на завтра те, про що можна дізнатися сьогодні. Намагайтеся дізнатися про все: як вступають, як вчаться, як влаштовуються працювати після закінчення навчання. Діліться здобутою інформацією один з одним. Це допоможе скласти уявлення про те, що робити далі і покращить ваше спілкування з дитиною.
· Спонукайте дитину брати участь в позакласних заходах - це допоможе їй навчитися спілкуванню і правильній поведінці в колективі.

Шукаємо спільну мову з підлітком
         Дитина, перетворившись на підлітка, зовсім відбилася від рук. Удома майже не буває, ніяких турбот і обов'язків. Та ще і будь-яке зауваження сприймає доволі агресивно. Звичайно, ви знали, що підлітковий вік важкий. Але ж якось можна це пом'якшити?! 

Такій поведінці є конкретні пояснення. По-перше, чисто фізіологічні: йде гормональна перебудова дитячого організму, і це позначається на настрої. І, по-друге, психологічні: міняється сприйняття самого себе і навколишнього світу, йде переоцінка цінностей. Ось звідси всі примхи, грубість.  До того ж у 13-16 років на перший план виходить спілкування з однолітками, а від батьків підліток прагне будь-що відокремитися. І насправді, це цілком природна поведінка. Дитина виходить з-під батьківського крильця, стає самостійнішою – це необхідно, щоб через декілька років увійти до дорослого життя. Гірше, якщо старшокласник проводить всі вечори і вихідні з батьками – це говорить про його інфантилізм. Але це не означає, що в підлітковому віці рвуться всі зв'язки з домашніми і залишаються тільки друзі. Просто батькам треба набратися терпіння, виявляти більше чуйності до нащадка, що дорослішає. 
Поради батькам 
         - Не прискіпуйтеся до підлітка через дрібниці, а поради давайте ненав'язливо. Можливо, не варто лаяти дочку за те, що вона навіть у спеку ходить нафарбованою, а краще навчити її правильно користуватися косметикою. Або замість пиляти сина за довге волосся, краще просто привчити, щоб вони завжди були чисті. 

- У 15-16 років підліткові дуже важливо, щоб його вважали за дорослого, і свою дорослість він доводитиме батькам всіма способами. Але саме на цьому прагненні до самостійності ви і можете зіграти. Адже у дорослої людини є не лише право приходити додому дуже пізно, цілими днями пропадати десь, користуватися косметикою. У нього є ще і обов'язки. Ваше доросле дитя цілком може сходити в магазин, приготувати вечерю, прибрати в квартирі. 

- Найкращий спосіб уникнути підліткових проблем – зайняти дозвілля. Можна записати на курси, відправити до цікавого табору або влаштувати на роботу. До речі, робота «вбиває» відразу декілька зайців. По-перше, підліток зайнятий справою і у нього не залишається часу на дурниці. По-друге, замість того, щоб просити у батьків гроші, їх можна заробити самому. Ну і, крім того, власна праця дуже міняє ставлення до грошей.
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